拉卜楞寺院建筑艺术审美研究

张小兵

拉卜楞寺院是我国著名的藏传佛教格鲁派六大 寺院之一, 位于甘肃甘南藏族自治州夏河县城西椭 圆状的盆地上,呈右旋海螺状。1709年,第一世嘉木 样受青海蒙古和硕特部前首旗贝勒察汗丹津之请, 返回故里,在此风光宜人之地建寺。历经三百多年的 修建、扩充, 现已发展成为一个具有六大扎仓(学 院)、四十八座佛殿和囊欠(活佛住所)、五百多座僧 院的庞大建筑群,在安多地区有"卫藏第二"之称。经 二百多年的发展,至1958年前,拉卜楞寺逐步形成了 一套政教合一的组织机构和教务、政务的统属关系, 它既是安多地区最高学府, 也是最高行政首脑机构 之一。主要建筑沿北山山麓布列,全寺中部靠近山脚 建造高大的建筑,如经堂、佛殿和活佛府邸,一般僧 人居住的小院占地面积最大,从东、南、西三面簇拥 着整个寺院。最外有一条长达五百余间的转经廊,像 一条彩带,将全寺从三面束围起来。全寺街巷棋布, 好像一座小城镇, 是安多藏族人民心目中的宗教建 筑艺术及心灵审美的吉祥圣地。拉卜楞寺不仅是藏 传佛教宗教信仰的中心, 也是一所庞大的艺术博物 馆。寺院建筑具有强烈的民族特征和个性风格,在世 界建筑艺术领域独树一帜。

1. 寺院建筑布局的特色

拉卜楞寺院建筑布局特色属藏式布局,建筑形式也多为藏式。六大扎仓各有其经堂,还有十八囊欠(活佛公署)、十八拉康(佛寺)以及藏经楼、印经院等。整个建筑群以东北之白塔为标志,高大的经堂、佛殿均集中在西北方向,以闻思学院的大经堂为中心点,其他殿宇以半月形格局呈群星捧月之势。整个建筑群有石木和土木两种墙体结构,所有经堂和佛殿用青色石英岩砌成厚墙,色调素洁,质朴大方,故有"拉卜楞寺外不见木,内不见石"之说。殿顶的四周都有边麻草扎砌而成的棕红色矮墙,既减轻房屋载重量,又显高大美观,极具庄严隆重的宗教气氛。

拉卜楞寺不仅是安多地区藏族宗教信仰的中心,也是一所集建筑、壁画、雕塑、图案、刺绣以及独特的唐卡画、佛殿音乐和"南木特"藏戏等于一体的艺术博物院。根据空间看,寺院装饰主要分为外部装

饰和内部装饰,外部简洁朴素、内部富丽堂皇。根据 装饰形式,主要有建筑彩绘、绘画、雕塑、图案、壁画、 唐卡等。

拉卜楞寺院依山傍水,基地由高而低。主建筑群集中在山脚地势较高处,三面簇拥着大片低小的僧舍,周围是经轮房,高者益显其高,低者越加低矮,形成了强烈的对比。主建筑墙面刷成红、黄、深棕色,屋顶饰有金碧辉煌的金顶、鎏金法轮等。而大片次要建筑僧舍,则一律刷以白色,加强了中心部位建筑的统帅作用。主体建筑雄伟壮丽,附属建筑朴素宁静,对比十分鲜明。寺院外围经轮房和嘛呢房将整个寺院建筑箍在一起,有中心绚丽、边缘清淡素洁之感。

2. 寺院建筑外部形体的艺术处理

寺院建筑外部形体的艺术处理多为藏式、汉地宫殿式和藏汉混和式三种。如弥勒佛殿,亦称"寿槽寺",该殿为藏汉混和式结构,坐落在大经堂之西北隅,高达六层,纵深各五间,并建金瓦亭。最高层为宫殿式的方亭,四角飞檐,上覆盖鎏金铜狮、铜龙、铜宝瓶、铜法轮、铜如意,阳光下显得金碧辉煌,俗称"大金瓦寺"。这不是简单的对汉族传统文化的照搬,而是改造,只是局部使用汉式屋顶,并将陶瓦改为鎏金铜瓦,使之与藏族建筑既形成对比又取得谐调,至于其基本格调,仍保持藏民族的建筑艺术特色。

横线条是藏传佛教寺院建筑艺术处理的基本手法之一。以藏族雕楼建筑为基础的藏传佛教寺院的主要建筑,总的造型为横长方体,土石的外墙均有收分,尤以石墙收分较大,外观上取得了稳定向上的效果。

寺院重要建筑的顶檐部都使用横线鞭麻檐墙,次要建筑檐部均涂棕色、绛红或果色横线,清晰地勾勒出建筑的轮廓线。这些横线增加了建筑的构图稳定性,增强了整个寺院建筑群的统一性和庄重感。

即使在佛塔的艺术处理中,横线条也得到了大量的运用。喇嘛塔的造型最接近印度佛教的浮屠形式,由塔座、塔身和塔顶三部分组成。塔身即塔瓶部分是近于球形的,塔的基座则装饰着二方连续的图案并逐渐收分。塔的外形虽然竖向高耸,但由于有众

多疏密有序的横线分割,使佛塔的外形丰满而富于变化,具有庄严、敦厚和清秀的感觉。

如医药学院,其前院侧墙长而低,只有一层,后殿的侧墙短而高,可达三层,突兀而立,方向竖高。正殿经堂为两层,长度、高度均介于以上两者之间,适当过渡,比例呈有规律变化,由平稳趋向昂扬,动感很强,且这三大部分都是简洁明快的立方体,墙面收分明显,坚实而稳重,其大小也有明显的变化,加强了前、中、后三部统一中的对比,给人很深的印象。墙面处理也经过了慎重的设计,前、中、后三部的墙头用暗棕色鞭麻草,轮廓鲜明,加强了三部的统一感。鞭麻墙下的藏式窗子,呈纵长方形,窗口外周围抹上黑色,上沿挑出木窗檐,阳台、门廊处也用此种装饰,且有的画彩色图案。整个墙面从下至上,由粗糙、简洁趋向细腻、丰富。屋顶四角和正立面中部的铜质鎏金饰件,象征着吉祥。这些鎏金铜饰、鞭麻墙将人的注意力引向高处,使建筑的形体显得更加高大。

三、独特的空间构成

拉卜楞寺院建筑空间构成神秘和肃穆的特色, 在各学院和佛殿建筑中体现得更加典型。学院都是 一些很大的建筑, 其组合方式与内地佛寺有明显的 不同,空间构图也有很大差别。经堂是僧众每日集会 诵经的地方,故要有很大的容积,但不一定需要建得 太高。藏区少雨,普遍采用平屋顶,这种建筑,只调节 柱子的数目,面积就可随意确定。经常只在其前方有 一个院落,前庭横长,其尺度与经堂正立面高宽有着 良好的比例,经堂面阔限定横长方向,进深方向则考 虑了经堂的立面尺度的配合。从前院前廊的后柱到 经堂的前廊的进深二十八米, 相当于经堂前廊立面 由最高点到院落地面总高(十一米)的两倍半,正好 相当于经堂前廊的面阔。无论是水平视角或垂直视 角,工匠们虽不一定做过数学运算,但在决定建筑尺 度时,一定综合考虑过它们的关系,取得了良好的视 觉效果。庭院三面围廊相当低矮,经堂台阶又特别高 大,这样的对比显得经堂更加雄伟,又有利于将庭院 以外的高大建筑引入视野,丰富景色构成。进入经 堂,空间顿感压抑,殿大而高,四周闭窗,柱网林立, 幡幢满目,昏暗中酥油灯闪动,佛像、壁画等都充满 了神秘气氛。后殿地面比经堂高,内部空间也骤然高起。从前殿、前庭到经堂、后殿,地面越来越高,光线越来越暗,空间越来越小,由开敞到封闭,以自由到紧束。至此,由毫无感情色彩的材料堆砌而成的建筑物,通过工匠(或艺术家)利用空间和其他艺术方式的处理,达到了宗教的神秘和肃穆之要求。

四、特殊的装璜和绚丽的色彩

根据藏传佛教教规,主要建筑方能使用红、黄、深棕色彩。其他建筑如佛殿、昂欠,均按各活佛之等级高低而定。拉卜楞寺嘉木样和各色赤囊欠楼房的墙可涂黄色;堪布和相当于堪布地位的活佛的楼房可涂红色,这就形成了大片僧舍的朴素与主要建筑的华丽之间的强烈对比。每年10月25日前刷新一次,色泽常新,鲜明耀眼。主群建筑的木质结构部分也装饰得富丽堂皇,木柱上细下粗,柱身漆红色,上部四周贴木雕饰,坐斗表面也刻有浮雕花饰。大替木轮廓线十分丰富多彩,前后两面也布满雕饰,所有雕饰部位都漆成彩色,只有向下的面不施雕刻和彩画。梁的表面通常都有彩画和雕饰,所有彩画和雕饰都使用强烈的色彩,如石绿、群青、黄色、大红等,用少量金色将各色统一起来,用色方式和壁画、唐长完全一致,浓烈而鲜明。

藏传佛教寺院在历史的形成与发展过程中,一直是寺院所在地宗教、政治、文化及艺术的中心。此后,藏区寺院的性质与职能才发生了变化,其政治、文化等方面的中心地位慢慢地减弱,但是,藏传佛教寺院建筑艺术在建筑艺术领域内却独树一帜,其民族性和艺术性尤显突出。

拉卜楞寺院地处藏汉民族交界之地,所以,研究 其建筑艺术审美等文化的形成与发展,对加强民族 团结、加深民族感情、提高各民族文化交流与创新, 具有深远的意义和价值。

(作者单位 甘肃民族师范学院美术系)

责任编辑 韦平